

Дата 22 июня 1941 года памятна нам, как один из самых трагических дней в истории страны. В этот день фашистская Германия без объявления войны напала на СССР.

1418 дней полыхала Великая Отечественная война. Человечество за всю историю военных конфликтов не знало столь разрушительных и кровопролитных столкновений. Главная тяжесть войны легла на плечи советского солдата. Благодаря ему, было уничтожено величайшее зло – фашизм. Поэтому в народной памяти навсегда должны остаться имена тех, кто в годы войны, не щадя себя, приближал час Победы.

В моем микрорайоне на сегодняшний день проживает 6 ветеранов. А сколько их останется через год? Неужели с ними уйдут последние воспоминания о войне? Нет. Память о тех суровых днях передается из поколения в поколение не только через живых свидетелей, но и по фотографиям, письмам, дневникам.

Тысячи добровольцев ушли в Красную Армию, одним из них был и Николай Тимофеевич Елизаров. В книге «Они вернулись с Победой», на страницах первого и второго тома собраны сведения о жителях Авиастроительного и Ново-Савиновского района участников Великой Отечественной войны, среди них мы и нашли имя Николая Тимофеевича Елизарова и дополнительные сведения о нем: «1945 год – военный служащий, авиации Дальнего действия. В воинском звании «капитан» он воевал на 1-ом Украинском, 1-ом и 2-ом Белорусском фронтах. Ушел на пенсию с КМПО в должности командира авиационного отряда, является Кавалером ордена Отечественной войны второй степени».

Я поставила перед собой цели изучить документально и постараться найти новые сведения о ветеране Елизарове Н.Т., проследив его судьбу и расширив скудные строки книг. Я, как бывший активист школьного историко-этнографического музея «Наследие времен», получила задание поквартирно обойти построенный дом по улице Побежимова 37 с целью поиска участников Великой Отечественной войны. И в квартире №8 я познакомилась с летчиком-истребителем, участником Великой Отечественной войны Елизаровым Николаем Тимофеевичем, в силу возраста и состояния здоровья мы поставили его на школьный патронаж.



22 июня в воскресенье 1941 года Николай Тимофеевич вместе с братьями решил отдохнуть на озере «Лебяжье». Здесь они услышали по репродуктору голос диктора советского радио Ю.Б. Левитана о вероломном нападении фашисткой Германии на Советский Союз.

Николаю было 15 лет. Он побежал домой, где узнал о том, что уже призваны на фронт старшие братья и отец, о гибели которых, вскоре будут получены извещения. Елизаров Н.Т. родился 26 января 1926 года в г. Казани. В августе 1941 года Николай Тимофеевич поступил в ремесленное училище № 3, которое готовило рабочие кадры для 16 (КМПО) и 22 (КАПО им. Горбунова) заводов и по окончании училища его распределили на КМПО в качестве рабочего слесаря-сборщика.

В августе 1942 году 16-летний Николай увидел объявление о наборе в аэроклуб имени Чкалова В.П. и понял, что мечта его детства и юности о полетах может осуществиться. В аэроклубе учили летать на базе аэродрома «Николаевка». А зимой Николай Тимофеевич совершал самостоятельные полеты. 8 января 1943 года он получил удостоверение об окончании аэроклуба.

Следующим нашим шагом был запрос в архив школы № 94 и училища № 3 (№15). Может быть, кто-то еще жив из однокурсников училища №3 и одноклассников школы №94. Надеемся получить ответ до 9 мая-Праздника Победы.

После окончания училища, готовясь участвовать в военных действиях, имея бронь летчика-истребителя и бомбардировщика, Елизаров был освобожден от службы в действующей наземной Советской армии. Но - по ошибке военкомата его и еще нескольких летчиков отправили в Марийскую республику в г. Суслонгер. «В Суслонгере базировалась пехотная бригада № 62 и запасная стрелковая бригада «Сурук». В 1943г нас отправили в Москву, а затем на 1-ый Украинский фронт через Луцк в Белую Церковь.»

3 мая 1943 года в Белой Церкви, получив обмундирование летчика и документы, Елизаров Н.Т. остался здесь служить. В октябре 1944 года мы снова вылетели в Луцк, на 1-ый Украинский фронт в 3-ю Гвардейскую дивизию, в летный гарнизон».

Он участвовал в освобождении железнодорожных станций и в освобождении города Кенигсберга.

6 октября 1943 года от немецких захватчиков был освобожден город Киев, которому предшествовали ожесточенные бои советских военно-воздушных сил. Затем их полк перебросили на первый Белорусский фронт в 18 Гвардейскую дивизию в Брянск.

1945 год - полк переведен в Умань. Здесь в мае Елизаров Николай Тимофеевич встретил Победу над фашисткой Германией.

С мая 1949 по октябрь 1951 года он окончил полный курс военного обучения в Балашовском ВАУ ЛБ по специальности летчика-бомбардировщика Дальней авиации. Присвоением воинского звания «лейтенант».

Служба в Военно-Воздушных Силах Советской Армии продолжалась до 16 сентября 1958 года в Дальней Авиации. Затем он демобилизовался.

1958-1962 год работает на КМПО слесарем-сборщиком.

С 1963 года Николай Тимофеевич продолжает образование в Кировоградской ШВЛП ГВФ на самолете ЛИ-2. Он, обучаясь по программе командиров корабля самолета ЛИ-2 из двух пилотов, с привитием навыков работы без бортмеханика и без радиста.

1965-1969 год - принят в летный отряд пилотом 3-его класса на КМПО.

1970-1975 год - командир корабля ЛТ-3.

С 1976 год - командир авиационно-транспортной эскадрильи. Свидетельство пилота транспортной авиации вручено ему за номером 2105.

В 1986 году он вышел на заслуженный отдых, имея множество наград и благодарностей.

Благодаря подвигу наших прадедов, мы живем в свободной стране. Мы безмерно благодарны им за чистое небо над головой, за то, что мы живем в мирное время!

Варламова Лиза, гр.4138